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завдяки угоді про асоціацію з Єс, україна закріпила за мету на-
уковий розвиток та зміцнення свого наукового потенціалу для вирі-
шення національних та глобальних викликів. співробітництво між 
країнами Єс сприяє залученню україни до Європейського дослід-
ницького простору (ERA) та підтримці у реформуванні та реорга-
нізації системи управління науковою сферою та дослідних установ 
(зокрема в розвитку її потенціалу щодо розвитку науки і технологій) 
з метою сприяння розвитку конкурентоспроможної економіки та 
суспільства, яке базується на знаннях [1]. 

відповідно до ст. 2 регламенту ради Єс № 723/2009 від 25 червня 
2009 року, термін «дослідницька інфраструктура» означає об’єкти, 
ресурси та супутні послуги, які використовуються науковою спіль-
нотою для проведення досліджень найвищого рівня у відповідних 
галузях та охоплюють основне наукове обладнання або набори ін-
струментів; ресурси, засновані на знаннях, такі як колекції, архіви 
або структури наукової інформації; створення інфраструктур на 
основі інформаційних та комунікаційних технологій, таких як мере-
жа, обчислювальна техніка, програмне забезпечення та зв’язок, або 
будь-яка інша сутність унікального характеру, необхідна для досяг-
нення досконалості у дослідженнях [2].

за останній період дослідницькі інфраструктури країн Єс стали 
базисом для проведення науково-дослідної та дослідно-конструк-
торської діяльності (“Research & Development” (R&D)), оскільки 
основна маса матеріально-фінансових та людських ресурсів, техно-
логічних знань була зосереджена в межах їхніх можливостей. через 
це, дослідницькі інфраструктури сприяють досягненню вагомих ре-
зультатів у фундаментальних дослідженнях та розвитку передових 
технологій країн.

чеська республіка також відреагувала на значне зростання ролі 
дослідницької інфраструктури в умовах глобальних викликів. вра-
ховуючи це, країною було зроблено низку кроків, спрямованих на 
її правове та матеріальне забезпечення. так, у 2002 році був при-
йнятий закон про підтримку досліджень та розробок [3]. цей клю-
човий документ визначив підтримку R&D у чеській республіці. 
він закріпив основні форми фінансування досліджень та розробок, 
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основні державні органи, відповідальні за R&D та процедурні кроки 
щодо їх призначення, та використання такої фінансової допомоги. 
у 2009 році поправка до цього закону дозволила створити техноло-
гічне агентство чеської республіки. міністерство освіти, молоді та 
спорту стало центральним органом державного управління чеської 
республіки, відповідальним за підтримку «великих науково-дослід-
них інфраструктур» та почало сприяти міжнародному співробітни-
цтву великих дослідницьких інфраструктур чеської республіки та 
їх членству в консорціумах, особливо в юридичних особах Європей-
ського консорціуму дослідницької інфраструктури (ERIC). 

дорожня карта великих дослідницьких інфраструктур чеської 
республіки, яка була вперше прийнята у 2010 році, являє собою 
стратегічний документ, який відображує підхід до формування полі-
тики щодо великих дослідницьких інфраструктур. у міжнародному 
контексті дорожня карта еквівалентна дорожній карті Європейсько-
го стратегічного форуму з дослідницької інфраструктури (ESFRI), 
та являє собою внесок чехії у ландшафт дослідницької інфраструк-
тури, побудованої та діючої в Європі та у всьому світі. згідно з цим 
документом, велика дослідницька інфраструктура визначається як 
«дослідницька інфраструктура, яка є науково-дослідною установою, 
необхідною для проведення комплексних досліджень та розробок з 
високими фінансовими та технологічними вимогами, схваленими 
урядом та встановленими для також можуть використовуватися ін-
шими дослідницькими організаціями» [4]. 

дорожня карта складається з 6 дисциплінарних напрямків: фі-
зичні науки, енергетика, екологічні науки, біомедицина, суспіль-
но-гуманітарні науки та е-інфраструктури/інфраструктури цифро-
вих досліджень. кожен з цих розділів розпочинається з короткого 
ландшафтного аналізу, який визначає окремі великі дослідницькі 
інфраструктури в контексті їх можливостей у відповідній науковій 
галузі. кожна велика дослідницька інфраструктура, що включена до 
дорожньої карти, описується з огляду на її досвід та спеціалізацію в 
галузі технологій, співпрацю в ERA та іншими макрорегіональними 
мережами дослідницької інфраструктури, а також з точки зору її со-
ціально-економічних переваг.
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Щодо різновидів дослідницької інфраструктури чеської респу-
бліки, то основна типологія поділяє об’єкти на три групи: локальні 
(“single-sited”) дослідницькі інфраструктури, розташовані в одно-
му місці, розподілені (“distributed”) дослідницькі інфраструктури, 
включаючи більшу кількість потужностей, розташованих у різних 
місцях, та віртуальні (“virtual”) дослідницькі інфраструктури. 

за критерієм етапів життєвого циклу, відповідно до дорожньої 
карти чеської республіки, дослідницькі інфраструктури класифіку-
ються на дослідницькі інфраструктури на підготовчому етапі, етапі 
впровадження/будівництва, фазі експлуатації та виведення з екс-
плуатації. усі вищезазначені типи дослідницьких інфраструктур (за 
винятком виведених з експлуатації) також можна знайти в системі 
досліджень та інновацій цієї країни.

крім наведеної загальної типології, існує специфічний різновид 
науково-дослідної інфраструктури, який характеризується за право-
вою формою — членством чеської республіки у міжнародних до-
слідницьких організаціях, створених та діючих відповідно до між-
народного публічного права. так, крім членства в ооН, Нато та 
організації економічного співробітництва та розвитку, які впрова-
джують свої внутрішні програми досліджень та розробок, чеська 
республіка є державою-членом: Європейської організації ядерних 
досліджень (European Organization for Nuclear Research, (CERN); Єв-
ропейської конференції з молекулярної біології (European Molecular 
Biology Conference, (EMBC); Європейської лабораторії молеку-
лярної біології (European Molecular Biology Laboratory, including 
ELIXIR, (EMBL); Європейського космічного агентства (European 
Space Agency, (ESA); Європейської південної обсерваторії (European 
Southern Observatory, including European Extremely Large Telescope, 
(ESO); об’єднаного інституту ядерних досліджень (Joint Institute of 
Nuclear Research, (JINR); інституту динаміки рідин Фон кармана 
(Von Karman Institute for Fluid Dynamics, (VKIFD). 

отже останніми роками дослідницька інфраструктура країн Єс 
зазнала значного розвитку, окремим підтвердженням якого є при-
клад чеської республіки. Що стосується україни, яка лише починає 
свій шлях у цьому напрямку, важливим кроком стало схвалення уря-
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дом концепції державної цільової програми розвитку дослідниць-
ких інфраструктур в україні на період до 2026 року [5]. в цілому, 
визначення пріоритетних напрямків розвитку національних дослід-
ницьких інфраструктур, їх впровадження в україні потребує вивчен-
ня та врахування досвіду європейського дослідницького простору та 
співпраці в межах програми «горизонт Європа» (“Horizon Europe”).
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